
ATA Nº 017/2018

Aos 19 (dezenove) dias do mês de setembro de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito

horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS,

com a  presença  de  9  (nove)  Vereadores,  reuniu-se  ordinariamente  o  Poder  Legislativo.  O

presidente ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando

o nome de Deus. Primeiramente foi executado o Hino Rio Grandense em alusão à Semana

Farroupilha. Em seguida foi apreciada a Ata Nº 016/2018 da Sessão Ordinária. Os vereadores

receberam a  Ata com antecedência,  com consequente  leitura  e  análise,  foi  aprovada  por

unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 06 a 19

de setembro de 2018, merecendo destaque: Convite da EMATER – ASCAR de Cruzeiro do Sul

para a Tarde de Campo sobre Produção Sustentável de Morango Orgânico, a realizar-se no dia

28 de setembro de 2018, na residência da família Burghardt em Linha Nova/Cruzeiro do Sul,

com  início  às  14  horas.  Indicação  022/2018  do  Vereador  João  Celso  Führ  indica  que  a

Administração Municipal, através da Secretaria de Estradas, providencie a manutenção de toda

a extensão da estrada  da Picada  Mëller  até  a  divisa com a cidade de  Santa Clara  do Sul.

ORDEM DO DIA: O  Projeto  de  Lei  Nº  115-02/2018  do  Poder  Executivo  que  DISPÕE

SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO

DE 2019, em votação o projeto foi aprovado por unanimidade.  A Proposição nº 016/2018

da Vereadora Anastacia Maria Schuster Zart e do Vereador Jair Guerino Klein, propõe que  a

Administração Municipal, entre em contato com a diretoria do Hospital São Gabriel Arcanjo

para fazer um Termo de Seção de Uso do terreno que fica ao lado do Posto de Saúde Cleto

Johner para estacionamento dos veículos dos funcionários e usuários, e que seja destinado uma

vaga  específica  para  embarque  e  desembarque  de  pacientes  com  dificuldades  motoras.  A

autora Anastacia comentou: “Para a gente fazer essa colocação para a Administração ver a

viabilidade, eu até uma vez usei já na tribuna, colocando essa questão um pouco para ver se

havia essa possibilidade do Executivo ver isso, porque essa área está ociosa, é um terreno, e

seria  importante  para  as  pessoas  poderem  estacionar,  porque  inclusive  já  causou  vários

acidentes que a gente nem comentou aqui,  danos aos carros né, eles dão uma ré,  porque é

oblíquo, dão ré, encostam no carro, é um estrago né, e é uma correria, então foi até, inclusive os

próprios funcionários do servidor público que pediu e os usuários, as pessoas munícipes, que



pediram essa, que fosse possível fazer isso, né”. Em votação a Proposição foi  aprovada por

unanimidade,  a Vereadora Anastacia Zart e o Vereador Jair Klein não votaram por serem os

autores da Proposição. A Proposição nº 017/2018 do Vereador Milton Irineu Weiler, propõe

que a Administração Municipal, estude a viabilidade de contratar um Papa Entulho para colocar

entre o Cemitério Municipal Católico e o Cemitério Particular Evangélico, no bairro Vila Célia,

no  período  do  último  trimestre  de  2018  (outubro,  novembro  e  dezembro).  Em  votação  a

Proposição foi  aprovada por unanimidade,  o Vereador Milton Weiler não votou por ser o

autor da Proposição.  A Proposição nº 018/2018 do Vereador João Celso Führ, propõe que a

Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e Departamento

de Trânsito, estude a viabilidade de instalar um redutor de velocidade, tipo elevada com faixa

de  segurança,  juntamente  com  a  pintura  no  chão  da  palavra  PARE  antes  da  faixa,  no

entroncamento da Rua Visconde do Rio Branco com a Rua General Neto, em ambos os lados

do cruzamento. O autor comentou: “Essa rua é bastante movimentada, acho que todo mundo

conhece né, e agora cada vez mais está aumentando o transito aí né, e já ocasionou vários

acidentes ali, então, com essa faixa elevada ali e essa pintura aí, com certeza vai amenizar um

pouco isso aí também né, então isso aí é para o pessoal se conscientizar que realmente essa rua

principal aqui, tem que maneirar no pezinho, porque tá, o pessoal tá andando de mais e quando

vê o acidente  já  ocorreu,  então  eu peço isso  aí  Presidente”. Em  votação a  Proposição  foi

aprovada por unanimidade, o Vereador João Führ não votou por ser o autor da Proposição. O

Pedido  de  Informações  Nº  003/2018 do  Vereador  Jair  Guerino  Klein,  solicita  que  sejam

respondidas as seguintes dúvidas referente ao Contrato de Prestação de Serviço 009-02/2018:

Quantos  funcionários  estão  trabalhando?  (Não  quantos  podem  ser  contratadas  pela

terceirizada). Qual o valor pago por categoria a cada funcionário? (Não o repasse a empresa).

Pois existe uma planilha de licitação e precisamos saber se os repasses estão sendo respeitados.

Os servidores da empresa são transportados por condução da terceirizada? As ferramentas que

são usadas pelos servidores da terceirizada são da mesma empresa? Quem é o responsável do

Município para fiscalizar o trabalho dos funcionários da empresa? Onde os funcionários batem

o ponto? Ou não batem? Como é a fiscalização? Uma das obrigações da contratada é fornecer a

nominata dos profissionais contratados conforme clausula quarta, item 4.2, letra B, solicitamos

a  cópia  desta  nominata,  e,  se  não  for  possível,  onde  pode  ser  averiguado  o  nome  dos

funcionários? No contrato consta que os funcionários usam uniforme, por que os mesmos não

usam o uniforme?  É  importante  o  uso  para  que  a  população  possa  identificar  quem é  da



terceirizada e quem é servidor da Prefeitura. O Pedido de Informações foi retirado de pauta

pela  Presidência, tendo  em  vista  o  Artigo  3º,  da  Resolução  003/2007,  que  dispõe  sobre

expedientes com o mesmo assunto.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:

Vereador  MILTON  IRINEU  WEILER  argumentou:  “Saudando  o  Presidente  da  Câmara

Adriano Schneider, saúdo a todos componentes da Mesa, Vereadores, Vereadora, Secretários

aqui presentes, Presidente da Câmara de Vereadores de Mato Leitão conhecido como Kiko,

prazer enorme em receber, mais o Chinês como eu conheço ele, prazer em receber vocês aqui

nessa Casa, e demais pessoas presentes. Primeiro eu queria agradecer a Administração por ter

atendido o que um, atendido um pedido que eu fiz, ter colocado aquele toldo, aqui na creche em

São Rafael,  que  foi  de  muita  importância,  o  pessoal,  as  professoras  e  os  pais  e  mães  ali

agradeceram muito, então eu peço de coração a Administração por ter atendido os pedidos.

Queria falar um pouco do Desfile Cívico que tivemos aí no último dia sete, acho que foi uma

coisa maravilhosa que tivemos no Município aí, parabenizar em primeiro lugar a Administração

que sempre não mede esforços para que isso aconteça, parabenizar a Secretária da Educação

que sempre organiza isso, com muita dedicação, as diretoras dos colégios, as professoras, os

alunos que desfilaram e o parabéns especial para a nossa Banda Municipal, olha, chama muita

atenção, acho que poucos Municípios conseguem ter uma banda tão efetiva que nem nós temos,

então parabéns ao Peninha que organiza isso, é muito louvável a atitude que esse pessoal tem

nessa  banda,  foi  muito  bonito,  então  chamou  muita  atenção.  Falando  um  pouquinho  da

Proposição que eu fiz aí,  estamos chegando em novembro né, Dia dos Finados,  então isso

sempre, sempre é um motivo a mais no cemitério, eu passei ali nos cemitérios ali na Vila Célia

ali,  e hoje já tem bastante flores espalhadas nos cantos, então, acho que não custa muito a

Administração conseguir alugar um papa entulho aí para que isso fique limpo, não vai custar

muito esses três meses aí, para pelo menos esses cemitérios, o pessoal ajudando um pouquinho

colocando as flores que tiram dos túmulos ali nos cemitérios, então sempre tem um cemitério

limpo, foi feito alguns pedidos para manter o cemitério limpo, então hoje o pessoal quer fazer

isso, só que não tem o lugar adequado para colocar os restos, então as lixeiras que tem ali estão

pequenas, não dão conta, então que pelo menos esses três meses a Prefeitura consiga colocar

um papa entulho ali para que se mantenha limpo isso. Eu queria falar um pouquinho também

do baile  que  nós  realizamos  lá  no  Canarinho,  na  última  sessão  não  usei  a  tribuna,  então

agradecer aquelas, praticamente mil e quinhentas, mil e seiscentas pessoas que compareceram

naquela  noite  chuvosa,  foi  um sucesso  total,  e  agradecer  a  todos  que  nos  ajudaram nesse



evento,  foi  muito  bom,  foi  muito  legal  e  agradecer  principalmente  aquelas  pessoas  do

Canarinho ali, que não medem esforços para servir bem todo mundo, todo mundo pega junto,

em cerca de cento e cinquenta pessoas trabalhando em um baile, é muito importante, então fica

ai  registrado  o  agradecimento  especial  a  todos  eles.  Por  hoje  era  só  senhor  Presidente”.

Vereador ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART argumentou: “Saudar a Mesa Diretora,

na Presidência do Adriano, colegas Vereadores, Vereadora, as pessoas que se encontram aqui, o

Presidente  da  Câmara  de  Mato  Leitão,  seu  Kiko,  e  o  seu  Chinês,  que  são  os  nossos

conterrâneos, né, a gente é de Mato Leitão também, então vieram sábado à noite no baile, e se

comentou lá vamos vir quarta-feira na sessão, eu disse, não, temos quarta sim, venham com

muito  carinho,  a  gente  vai  acolher  vocês,  então  agradecer  mesmo,  e  a  gente  sempre  está

prometendo de ir lá, uma hora a gente vai né Japonês? Aqui também quero falar um pouquinho

da Proposição que eu fiz a pouco, eu e o Jair fizemos juntos, até não coloquei na hora, do

estacionamento, porque eu havia comentado um dia na tribuna, então depois ele veio, ele disse,

Anastacia vamos fazer uma Proposição? Então fizemos essa Proposição para melhorar este

estacionamento para nós aqui em Cruzeiro, tanto para o servidor como os usuários, né, então

que a Administração olhe com carinho isso aí. Falar do STR também, que teve essa grandiosa,

eu digo uma grandiosa questão de resolver se fecha ou se continua, ou como é que vai ser com

a questão do comercial  do sindicato,  né,  então parabenizar  a  instituição pela  coragem que

tiveram e  também ao mesmo tempo agradecer  a  Languiru,  que  estão  investindo no nosso

Município, eu acho que isso ajuda, agrega a todos, né. Aqui também colocar um pouquinho

para as pessoas que estão colaborando, na última sessão eu até acabei esquecendo, a gente está

vendo na Rua Nicolau, nós ganhamos aquele material que é do asfalto, né, aquele pó, e nossa

rua está muito bonita, só que com a chuva, isso está dando uns buracos, né, e panelões, isso

mesmo, e a gente assim tá vendo, que um ou outro morador pega a sua pá ou uma enxada e vai

lá fechar, isso volta de novo um asfalto, então a gente quer agradecer realmente essas pessoas

que estão fazendo este trabalho, muitas vezes a gente é colocado assim, ah agora tu é servidor

público, não, eu acho que eu posso fazer isso, como que era antigamente? Eu me lembro do

meu vô com uma pá e uma enxada do lado tirando as pedras maiores, que isso não era feito

pelo servidor, então hoje nós também podemos fazer isso, essa colaboração tem que ter por

nossa parte, e não esperar só do servidor ou da Prefeitura, e também ao mesmo tempo colocar

que a gente assim, tivemos essa rua agora essa estrada geral, que é a Boa Esperança, né, deu

uns certos transtornos, teve reclamações, bastante, mas assim, se fez uma melhoria, né, quando



se faz lá em casa uma reforma, isso não dá um transtorno? Dá, a mesma coisa quando a gente

faz  alguma  coisa  na  estrada,  então  assim,  teve  pessoas  que  reclamaram,  normal,  a  gente

também ia  reclamar  se  tem que  passar,  fazer  uma volta  ou  deu aqueles  dias  bem os  dias

chuvosos, mas assim, hoje se eu passo lá, não é melhor? Por esta mesma estrada, sendo que ela

está mais larga, tu tem mais visibilidade, né Adriano? Essa da Boa Esperança ali que vai para o

Moinho, então assim, fizeram uma elevada, então tem algumas coisas que as vezes a gente

reclama, mas é para melhorar, então assim, a gente agradece o Secretário Chico, toda a equipe,

o vice-Prefeito João, que estão fazendo essas melhorias na nossa estrada, falta alguma coisa?

Falta, tem algumas, tem alguns trechinhos que estão bem críticos, até aqui eu falaria talvez para

eles, aquela descida lá em cima, quando tu vai na Três de Maio, ali do Weiler, aquela descida tá

feia, aqui em baixo tu chega, já é o Passo Fundo ali se fala, mas logo depois da Três de Maio

tem  aquela  descida,  essa  tá  feia.  Falar  do  desfile  de  sete  de  setembro,  né  Milton,  foi

maravilhoso, bom, os colegas todos participaram, quase todos, né, quem pode esteve aí, mas a

importância, porque até o tema era assim, sobre a importância vamos dar as mãos, então mais

uma vez, a Administração, Secretária, comunidade, os professores, né, as escolas, os alunos,

participaram e mostraram que somos capazes de termos um civismo, né, a gente chama muita

atenção quando os pais levam as crianças, aqueles pequeninhos, nem se foi de monareta ou foi

de carrinho, mas ali que nós aprendemos o que que nós queremos na nossa vida, nossos pais

mostraram nosso caminho, que é o caminho do correto, porque depois os outros mostram esse

caminho para nós,  então parabenizar  toda a  equipe por  esse desfile  que foi  muito lindo,  a

banda, a banda sempre emociona a gente, pena que eles não se apresentam mais vezes ao ano,

deveria ser tipo uma continuidade, não uma vez só, a gente sabe que dá serviço, o Pena né,

como professor, ele se dedica, e realmente é muito bonito. Amanhã teremos então mais um

desfile no nosso Município, né, então convidamos todos os cavalarianos, já tem gente que já

está com os cavalos prontos aí, quase aqui fora, mais ainda não, né Monga, mas assim, a gente

convida realmente porque sempre é bonito, esse nosso tradicionalismo é bonito, então amanhã

as nove e meia, a saída é lá no Weschenfelder, né, no seu Inácio, e também convido para hoje

de noite, nós temos aqui, no CTG Pagos de São Rafael, um café campeiro, e nós temos desde

sábado, a turma, um grupo de danças que veio da Argentina, que acho que faz dois anos atrás,

se não me falha a memória, o grupo foi para lá, e agora eles voltaram, fizeram essa visita de

retorno, então eles estão acampados lá no CTG, estão dormindo lá, fazem as refeições, e hoje

de noite vai ter um café campeiro, às vinte horas, então a gente convida também o pessoal, se



quiserem ir  lá  participar.  Ser  gaúcho é  aprender  desde  cedo que  o chimarrão  tem que ser

amargo, e o coração tem que ser puro. Com essa mensagem, deixo aqui um forte abraço a cada

gaúcho,  a  cada  gaúcha,  cada  peão,  e  cada  prenda,  um abraço”.  Vereador  JOÃO CELSO

FÜHR argumentou: “Boa noite Presidente Adriano, colegas Vereadores, assessores, imprensa,

pessoal de Mato Leitão, Emerson e o Paulo, a minha saudação a todos. Quero aqui agradecer a

Administração pelo Pedido de Informações que eu fiz, já me deram retorno, então em cima

desse pedido, a gente faz as analises, né, a gente tem empresa também, a gente sabe os custos

que é, então olhando valores, fico satisfeito, pelo pedido que eu fiz, pelas respostas que eu tive,

tem números aí que eu quero passar para vocês, só um exemplo de um servente, o que que

custa um servente hoje para a Administração, a Prefeitura, quatro mil duzentos e sessenta e seis

reais, e a folha de pagamento dele é de mil trezentos e quarenta e cinco, mais o vale boia, então

a gente vê os encargos que a gente tem para manter um funcionário, então tudo isso aí, eu faço

o levantamento, porque  eu tenho uma empresa, eu sei como ela tem que andar, onde a gente

tem que fazer cortes, no momento de crise, então a gente tem que observar tudo essas coisas,

isso é só um exemplo gente, isso não é querer achar que tem algo errado, é o nosso dever, nós

temos que olhar essas coisas que o dinheiro é nosso, o dinheiro é público, então estou satisfeito

pelo pedido, pelas respostas, agradeço a Administração por ter me dado essas respostas aí. Não

fiz o uso da tribuna na sessão passada, quero falar um pouco da Festa Campeira do CTG Pagos

de  São  Rafael,  gente  foi  realmente  um  ato  de  coragem  dessa  patronagem,  dessa  jovem

patronagem,  eu  estava  lá  junto  com eles,  na  sexta-feira  o  mundo  caindo  água  que  Deus

mandava, e essa gurizada tendo que dar OK ou não, tavam eles ali, uma hora deu à luz e ele diz

oh, vamos fazer, vamos fazer diferente do que vai dar, e graças a Deus no sábado de manhã deu

aquele solão, aquele dia bonito, todo mundo se divertiu, foi realmente uma Festa Campeira

muito bonita, quem ganhou com isso, a nossa APAE, que ela ajudou na cobrança dos ingressos,

falei com o seu Alberi, dois mil duzentos e trinta e dois reais, arrecadados pela APAE, então eu

acho que foi um gesto de coragem dessa jovem patronagem, tem que só agradecer, que essa

turma aí continue, né, porque tem relatos de jovens que me colocaram que eles já estavam em

caminhos bem errados, e graças à essas Festas Campeiras, graças ao tradicionalismo, eles hoje

se recuperaram, e sem fazer nenhum tratamento, simplesmente a terapia do animal, então estão

de parabéns, o CTG Pagos de São Rafael por essa belíssima festa. O desfile, só reforçando o

Milton, e Vereadora Anastacia, acho que a emoção toca quando a gente está em cima de um

palanque, pela primeira vez quando eu parei em cima, fui convidado a parar em cima de um



palanque, e passar um desfile por nós ali, foi emocionante demais, quando o pessoal veio com

as faixas, toda faixa que eles traziam a gente lia com bastante carinho, e era de um Brasil

melhor, de um Cruzeiro melhor, então eu acho que isso valoriza, falar da banda, acho que, sem

comentários, acho que tá de parabéns, não vou citar nomes aqui para não cometer injustiças de

deixar alguém fora, que realmente a banda foi uma coisa a parte, então muito bonito, eu acho

que hoje Cruzeiro do Sul voltou a ter brilho, pessoal aplaudindo, nunca vi tanta gente em um

desfile em Cruzeiro do Sul, com certeza os anos que passam, vai crescer mais ainda. Pessoal,

falando do mercado novo que se instalou, a Languiru, desejo sucesso, não pude participar da

inauguração,  colegas  Vereadores  representaram  muito  bem,  eu  tinha  um  compromisso  já

assumido com o Altemir  Schneider,  que ele ia fornecer  um almoço para a APAE, isso me

interessou muito, porque é a primeira vez, vou dizer para vocês, primeira vez que eu consigo

contribuir com isso aí, de ajudar a organizar uma coisa ali e foi muito gratificante, gente, mais

de quarenta crianças especiais, realmente eu digo especiais, porque no fim do almoço, eu já fiz

muitos almoços, muitas jantas, mas depois desse almoço, eu aprendi que realmente a gente tem

que fazer uma coisa dessas para ser reconhecido, tantos almoços, tantas jantas, muitas pessoas

as vezes nem agradece, e essas crianças especiais tiveram essa capacidade de vim uma por uma

agradecer esse almoço, então foi uma hora que eu tenho que agradecer o Altemir Schneider, a

sua esposa Carol, que tem essa bondade de fazer esses eventos aí, fiquei muito feliz, ganhei o

dia gente, porque realmente foi uma coisa fora de sério. Quero agradecer aqui a Administração,

em nome do Henrique,  pedi  duas  lixeiras  lá  no cemitério  da Picada  Augusta,  prontamente

atendido, então eu acho que essas são coisas que a gente tem que fazer, que nem o Milton falou,

a gente vê em nossas comunidades que a gente tem que melhorar coisas, e a gente fica muito

feliz quando a gente é atendido, obrigado Henrique, Administração. Convidar vocês, a todos os

cruzeirenses para o desfile amanhã, cavalarianos, nove e meia, concentração no Sítio do Inácio,

ano passado já foi sucesso, com certeza esse ano vai ser maior ainda, para a gente, essa Semana

Farroupilha aí encerra ela com chave de ouro, esse mês de setembro foi de festas, uma festa

mais bonita que a outra, então eu acho que está de parabéns Cruzeiro do Sul, e a todos que

participaram  desses  eventos.  Meu  muito  obrigado  Presidente”. Vereador  SÉRGIO  LUIS

BACKES argumentou: “Saúdo o Presidente dessa Casa Adriano Schneider, demais Vereadores,

Vereadoras, pessoas aqui presentes, Presidentes de partidos, funcionários do Executivo, nossos

colegas de Mato Leitão, o Paulo famoso Chinês, a gente jogou muita bola junto, né, Japonês,

desculpa,  e o Presidente da Câmara o Kiko, a gente já está devendo uma visita,  mas com



certeza a gente vai se reunir e conversor sobre isso, e vai sim prestigiar vocês lá em Mato

Leitão.  Para começar,  falar  do desfile  de sete  de setembro,  realmente foi uma coisa muito

diferente, o público veio, tudo isso dá um brilho diferente também, vocês imaginam toda, né,

essa  estrutura,  sem  ninguém  estar  olhando,  tem  que  parabenizar  as  pessoas  que  vieram

prestigiar, agora foi muito bonito, o dia ajudou, então a gente aqui não pode falar aí, de quem

desfilou que a gente vai com certeza esquecer alguém, e isso não é bom, muito especial isso, foi

muito bom falar sobre isso. Gente, Proposições aqui, Milton nada contra, votei a favor, mas é

tão simples fazer aquilo, a gente tem que ter coragem de falar aqui, isso tem tanta lixeira uma

em cima da outra, nesses bairros, a gente não pode ter medo de falar que lá no fulano, no João,

no Pedro, eles podiam caminhar dez metros a mais e não ter  aquela lixeira no meio, essas

lixeiras recolhe e bota lá, não, os caras querem uma lixeira ali, parece que vão morrer se não é

na frente da casa deles, só porque veio umas lixeiras novas, mais bonita, não pode ter medo de

falar, vim aqui dizer, falo sim, é só recolher, esses dias dei uma volta aqui nos bairros, lá no São

Gabriel também, isso é lamentável gente, pessoal acha que tem que ser na saída deles, e largar a

sacola no chão, a lixeira tem que estar ali pronta, não gente, não é assim, por isso o país não

vai, todo mundo quer tudo, tudo para si, e não pensa nos outros, isso é lamentável, nada contra

Milton, é bom, precisa? Precisa,  mas eu acho que nós temos sim a solução com as nossas

lixeiras e não vai dar essa despesa, isso é lamentável. A Proposição do Jair e da Anastacia,

agora vocês estão pedindo um estacionamento, ótimo, e quando nós na época aqui falamos que

o Posto de Saúde não era para ser ali no morro, naquela subida, que todo mundo sabia que era

ruim para estacionar, que lá vai pessoas que tem problemas, estão doentes, estão indo atrás de

exames, quando tu abre a porta do motorista, tu já tem que cuidar, ela já vai estourar para fora,

depende da pessoa já é um risco, o lado de cima a pessoa não consegue sair, tu tem que ajudar

ela, porque não foi ouvido a Administração aquela vez ouviram nós? Faz junto no outro posto,

aumenta aquilo lá,  não, mas agora, eu tô a favor, faz o estacionamento pelo menos para o

funcionário, aí já evita aqueles carros ali na frente, já ajuda, o acidente dá por causa disso ali, se

fosse um lugar plano, nada disso estava acontecendo, só que não ouviram ninguém, fizeram do

jeito que fizeram, lamentável, agora tá aí né, uma pena. Falar um pouquinho da política, isso é

fantástico, isso é o Brasil que eu quero, temos um Presidente, ex Presidente preso, que queria

ser candidato, esse é o Brasil que eu quero, hoje tem um na UTI que é candidato, gente, isso é o

nosso  país,  é  uma  faisqueira,  uma  faisqueira  a  política  do  país,  aí  oitenta  por  cento  dos

Deputados  que  estão  concorrendo  estão  com o  rabo  preso,  tem processo,  aí  eles  não  são



julgados, por que que não são julgados? Deixa um Vereador aqui fazer uma coisa aí, se não ele

não vai ser julgado logo, e vai ser condenado, agora eles não, é lamentável gente, lamentável, aí

a população também tem uma grande parte de culpa,  tu vai pedir  um voto agora para um

Deputado, um ficha limpa, gente nova que quer entrar e trabalhar, não, eu não vou votar, eu

digo para eles, tu tá votando meio voto já para o pior, para o pior, vão votar, pensem bem gente,

vão votar, a eleição está aí, tá na porta, agora eu tô vendo de novo que vai ficar aquele povo lá,

querem só da boca para fora eles falam, vamos limpar, vamos varrer tudo, bateu, valeu, tá ali a

mesma corja, pode ter certeza a mesma corja vai ficar, isso é lamentável, o povo tinha que se

reunir,  aquela  greve  dos  caminhoneiros  tinha  que  ter  seguido mais  um mês,  eu  sei  que  o

prejuízo foi grande, hoje o reflexo tá vindo aí, se dá mais um mês, faz ela em Brasília, termina

com tudo, começa tudo novo, que o país precisa, gente, lamento muito. Gente, eu quero aqui,

dizer que fica muito triste, perdi dois irmãos em três meses e meio, isso é, o cara se, até fica

ruim de falar, agradecer a todos que foram lá, mas faz parte né, saúde, da Noeli que faleceu a

três meses e pouco, e o Edi que faleceu semana passada, até é tio do Gustavo também, então

agradecer a todos que foram lá, deram um apoio. Por hoje seria isso Presidente”. Vereador EDI

ARRUDA  LENHARD  argumentou:  “Boa  noite  a  todos,  boa  noite  senhor  Presidente,

Vereadoras,  Vereadores,  suplentes,  senhor  Henrique,  Alan,  seu  Bergesch,  enfim,  a  todos,

pessoal de Mato Leitão da Câmara. Eu quero saudar e agradecer a essa Administração que na

minha última estada aqui, já em dezembro, eu pedi pelo cemitério, e agora eu voltei a fazer uma

Indicação, e eu soube ontem, e quando eu falei com o doutor Henrique, aliás, doutor Rudi

Schneider e o senhor Henrique, que vai, essa minha Indicação vai acontecer, então vamos ter

alguém nos próximos dias para cuidar do cemitério, fiquei muito feliz, já ouvi muitos parabéns,

mas os parabéns não são para mim, são para os munícipes de Cruzeiro do Sul, que realmente

merecem, né? Agora o Milton também pediu ali  para colocar  uma coleta  né,  para lixeiras,

colher  os  lixos  do  cemitério,  agora  na  semana  que  venha  dia  primeiro  de  novembro,  nos

Finados, então muito legal, realmente a gente se preocupa, né, com o cemitério que parece uma

coisa que não tem muita importância, mas, enfim, agradeço a Administração por isso. Também

agradeço o Henrique, que eu pedi diretamente a ele, uma lixeira lá para o Canarinho, já a vários

dias, e também soube que essa lixeira foi para lá, muito bom isso também, são pequenos gestos,

que se faz a diferença, também ele, recolocaram o pessoal lá embaixo, a grade que tinha caído

da boca de lobo, entra a nossa subida ali da nossa rua, com a, agora esqueci o nome aqui da

nossa rua aqui, a principal da beira do rio. Sobre o desfile do dia sete, então foi uma integração



total de todos, muito legal, muita gente, né Anastacia? Muita gente mesmo. Também participei

da EGR lá em Lajeado, né, nosso encontro, Adriana, o Tio, que também estavam lá, foi muito

legal. Também quero falar aqui, e parabenizar o Secretário da Saúde, o senhor Israel e toda a

sua equipe, que promoveram a palestra sobre o suicídio, que aconteceu ali na Evangélica, é um

fato muito comum, que acontece em todas as famílias, quase todas, inclusive já na família do

meu marido, nos anos oitenta, né, o pai dele também cometeu suicídio, e deixou um trauma

muito grande para todas as famílias até hoje, para toda família, uma pena que as pessoas das

comunidades, né, fizeram pouca gente, né, presentes, e é um fato tão, né, triste que acontece na

vida das pessoas. Bom gente, era isso, agradeço então o carinho de todos aqui da Casa, o Alan

que sempre me recebeu muito bem, a Josi  da imprensa,  né,  enfim, os Vereadores todos,  a

Adriana, Anastacia, senhor Presidente, não sei se eu vou retornar ainda, não sei como vai ficar,

mas agradeço a todos, o meu muito obrigado, e também agradeço mais uma vez o Ubirajara,

que  se  afastou  e  deixou  a  vaga  dele  para  mim,  certo,  muito  obrigado”. Vereador  JAIR

GUERINO KLEIN argumentou: “Saúdo o Presidente Adriano, saudando o Presidente saúdo

os  demais  da  Mesa,  colegas,  colega,  pessoal  presente,  pessoal  de  Mato  Leitão,  saudação

especial, ao Paulinho, já faz tempo Paulinho, saudação especial. Gente, primeiramente eu vou

falar sobre esse Pedido de Informações que foi retirado, eu não estou satisfeito com as respostas

e nem com as perguntas,  sou bem sincero,  né,  eu vejo assim, que tem coisa muito errada,

quando entrou este projeto eu votei a favor, mas me mordo todo por dentro hoje, se fosse hoje,

meu Deus do céu, nem se meu voto não vale nada, ia ser oito contra um não adianta mesmo,

mas  se  fosse  hoje  eu  ia  votar  contra,  contra  mesmo,  porque  eu  entendi  esse  projeto  bem

diferente como foi colocado, e fala de segurança para o parque de máquinas, do Poliesportivo,

eu achei que ia ser uma equipe de segurança formada, com curso, olha gente, eu lamento muito,

muito mesmo, do jeito que foi feito isso aí, nunca tinha terceirizada, agora sim, é lei, pode ter,

tá, pode ter, mas imagina se botasse cento e quarenta mil na saúde, vocês não acham que ia

ficar  melhor?  Eu  achava,  só  que  quando  eu,  quando  esse  projeto,  vocês  podem  até  me

condenar, não, mas tu votou a favor, votei, eu me arrependo, me arrependo profundamente,

quero  deixar  isso  bem claro.  A respeito  desse  pedido,  ele  vai  entrar  de  novo,  com outras

perguntas, que foi retido porque tinha duas perguntas que fazia parte do Pedido de Informações

do colega Monga, só que não foi bem respondido como ele perguntou, tem mais essa, semana

que vem, na outra vai entrar, se Deus quiser. Sobre a Proposição que nós fizemos do terreno do

Hospital, Anastacia, eu acho que tem que ter um desembarque e embarque mais justo, para



quem tem problema, deficiência, obesa, qualquer coisa aí, quebrado, né, fraturado, eu acho que

ali tem que ser feito, tem que ser uma coisa bem planejado, eu sei que o Hospital não quer

assumir, mas Administração pode assumir isso aí, tira o fluxo das estradas, que nem o Tio falou

antes, tu abriu a porta de baixo, ou bate no auto, ou o cara pode até cair para fora, e o parceiro

de  cima  não  consegue  sair  se  tem  problema,  então,  eu  acho  isso  aí  tem  que  ser  feito

rapidamente. A respeito do desfile, apesar que a imprensa não colocou o meu nome, mas eu

também participei, lógico que não, de repente junto com a turma ali, oh, de parabéns a todos,

escolas, todos participantes, meus parabéns mesmo, sempre, todo ano é bonito quando é feito,

mas em especial, os parabéns para o Peninha, pela Banda que ele tá colocando nas estradas,

olha gente,  essa Banda tem que ser investida em cima,  tem que dar uma força a mais,  de

qualquer jeito. Na outra gestão, eu já fiz uma Proposição, em aumentar o telhado, o abrigo na

casa mortuária, aconteceu de novo essa semana, pessoal me cobrou, mas já fiz a Proposição

essa Administração também, é uma coisa mínima, ah não sei se o Jair pediu, não sei, não gasta

cinco mil real para fazer um puxado, o embarque e desembarque na Câmara Mortuária, eu já fiz

na outra Administração essa, meu lado ainda, não fizeram, não sei, agora de novo, mais o povo

está pedindo, não é para mim, não é para mim, eu vou lá, se chove eu me molho um pouco, mas

tem gente que desembarque lá de idade, se molha. Também fui perguntado hoje, porque falta as

vacinas para as crianças no Posto de Saúde, de zero a um ano, tão reclamando que tá faltando

vacina, então eu quero deixar aí, não sei se a Administração vai averiguar isso aí, mas está

faltando. E eu quero deixar um pedido aqui para a Secretaria de Obras, lá no bairro Kronbauer,

na entrada da Padaria Uhlmann,  eles pediram uma reforma lá,  que é uma empresa,  é  uma

padaria, e tá meio complicado para entrar ali, então eu pediria que fosse dá uma olhada ali.

Obrigado”.        Vereador  LEANDRO  LUIS  OLBERMANN  argumentou:  “Saudar  o

Presidente Adriano Schneider,  juntamente com a secretária,  jurídica,  Vereadores,  Vereadora,

Presidentes de partidos, suplentes de Vereadores, pessoal de Mato Leitão, Presidente da Câmara

o Emerson, amigo Paulo, Zé, servidores da Casa, demais presentes. Para começar, eu quero

falar  da  Audiência  Pública  com  a  EGR,  que  estive  presente  no  dia  doze  de  setembro,

juntamente com os colegas Edi Lenhard, Anastacia Zart, Sérgio Backes, servidores da Casa do

Legislativo, Alan Bohn, Adriana Schossler, e o Secretário do Planejamento e Desenvolvimento

Econômico,  Rudi  Schneider,  para conduzir  a  reunião,  esteve  presentes  o Promotor  Público

Sérgio Diefenbach,  Presidente  da  EGR Nelson Lídio  Nunes,  e  o  Presidente  da Câmara  de

Indústria e Comércio do Vale do Taquari Pedro Barth, referente a ERS-453 de nosso interesse,



foram apresentados  dois  projetos,  duas  rotulas,  sendo  uma  na  entrada  da  cidade,  da  Rua

Frederico Germano Haenssgen, em São Rafael, e a outra no Distrito Industrial, as mesmas tem

um  prazo  de  seis  anos  para  serem  concluídas.  Quero  agradecer  também  a  todos  colegas

Vereadores que aprovaram o meu Projeto, de minha autoria, na última sessão, sobre a execução

dos  Hinos  Nacional,  Estadual  e  Municipal  nas  escolas.  Sobre  o  Desfile  Cívico  de sete  de

setembro,  quero  parabenizar  a  Administração  Municipal,  Secretaria  da  Educação,  Obras,  a

todas as escolas,  entidades,  empresas, imprensa,  Brigada Militar,  e todas as pessoas que se

fizeram presentes para prestigiar o evento, em especial a Banda Marcial do Colégio João de

Deus, e seus integrantes, juntamente com o seu professor e instrutor Peninsular de Oliveira, o

Peninha. Falar sobre o Hospital São Gabriel Arcanjo, quero salientar o trabalho que vem sendo

feito pela Comissão Gestora, que é formado por voluntários, Cassiano Agostini, Márcio Chagas

e Adovar Fraporti, obrigado e continuem fazendo esse trabalho, no qual vocês fazem parte em

deixar as portas da Casa de Saúde abertas. Referente a Semana Farroupilha, quero parabenizar

o trabalho do CTG Pagos de São Rafael, CTG Torquatro da Rocha Jacques, Piquete Querência

do Sul, Invernada Chama no Pé, todos os cavalarianos, colaboradores que estão à frente no

Parque de Eventos Poliesportivo com suas programações, mantendo acessa as nossas tradições

e culturas. Presidente, para encerrar eu queria deixar os meus sentimentos aos familiares de Edi

Backes, falecido no último dia treze, irmão do colega Sérgio Backes, e tio do colega Gustavo

Richter, pediria um minuto de silêncio Presidente. Para hoje era isso Presidente, feriado, bom

feriado para  todos,  boa noite”.  Nada mais  havendo a tratar,  o  Presidente  Adriano Antônio

Schneider convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 10 de outubro de 2018,

quarta  –  feira,  no  horário  das  18h30min  (dezoito  horas  e  trinta  minutos),  na  Câmara  de

Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE

CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 24 DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE 2018.

ANASTACIA Mª SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


